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Autor: Zbigniew Szklarz

Jadro atomowe sktada sie z protonéw ( p ™) oraz neutronéw (n®). Neutrony, ktére ograniczaja elektrostatyczne odpychanie sie
protonéw posiadajacych tadunki jednoimienne, zapewniajg stabilnos¢ jadra atomowego. Dzieki tzw. sitom jagdrowym
oddziatywujgcym miedzy neutronami i protonami, jadro jest utrzymywane w catosci (nie rozpada sie). Jednakze jadra atomoéw
niektérych izotopow sa nietrwate i wykazujg zdolnos¢ ulegania samorzutnemu rozpadowi. Méwimy wéwczas o przemianach
jadrowych. Podczas przemiany jgdrowej powstaja zupetnie nowe pierwiastki - inne niz wyjsciowe. Rozpad ten potgczony jest z
emisjg ré6znego rodzaju promieniowania:

e emisja czastki a czyli strumien jader izotopu helu ‘Z‘He prowadzi do zmniejszenia liczby atomowej (Z) o dwie jednostki, zas
liczby masowej (A) o cztery (,przesuniecie” pierwiastka o dwa miejsca w lewo w uktadzie okresowym). Przebiega ona dla
pierwiastkéw o liczbie masowej A > 200;
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Przyktad 1: przemiana «
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o emisja czastki 3~ lub 8T - strumienia elektronéw lub pozytronéw czyli elektronéw o tadunku dodatnim powoduje zmiane
liczby atomowej jadra o jednostke. Przemiana 8~ - powoduje zwiekszenie liczby atomowej wynikajace z przemiany
neutronu w proton i zwigzana jest z emisja elektronu. Rozpad 8~ zachodzi dla jader atomowych, w ktérych wystepuje
nadmiar neutronéw. Przemiana 81 - powoduje zmniejszenie liczby (Z) co wynika z kolei z przemiany protonu w neutron.
Warto przy tym zwréci¢ uwage, ze przemiana 3+ jest znana tylko dla przemian sztucznych izotopéw promieniotwérczych.
Podczas ropadu 8 nastepuje emisja wspomnianego pozytronu (elektronu o jednostkowym tadunku dodatnim). Przemiana
pozytronowa zachodzi dla jader z niedoborem neutrondw.

Zatem mozemy zapisaé:
dla przemiany 8~ :

B = 2 AB+ 08
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Przyktad 2: przemiana 3~
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dla przemiany 3*:
2B = 2B+ 108

1 0 0
1P =0+ oy


http://epodreczniki.open.agh.edu.pl/tiki-index.php?page=Reakcje j?drowe
tiki-index.php?page=J%C4%85dro+atomowe
tiki-index.php?page=Opis+atomu+pierwiastka

# PRZYKLAD

Przyktad 3: przemiana 8
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e emisja promieniowania 7y - strumienia fotonéw o wysokiej energii, czyli promieniowania elektromagnetycznego o matej
dtugosci fali. Jadra powstajgce w wyniku przemian promieniotwérczych moga by¢ obdarzone nadmiarem energii. Pozbywaja
sie jej poprzez emisje promieniowania elektromagnetycznego «. Emisji tej czastki nie towarzyszy zmiana ani liczby
atomowej, ani masowe;j.

o "wychwyt K" (wychwyt elektronu) - jadro atomowe ubogie w neutrony moze takze rozpadac sie poprzez reakcje elektronu
(pochodzacego z wewnetrznej powtoki elektronowej) z protonem tworzac neutron (analogicznie do przemiany 3+):
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Podczas "wychwytu elektronu" nastepuje emisja promieniowania X spowodowana przeskokiem elektronu z powtoki
zewnetrznej w miejsce elektronu zaabsorbowanego:
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Informacja dodatkowa 1: Prawo rozpadu promieniotwdrczego

Z tematem reakcji jadrowych $cisle wigze sie prawo rozpadu promieniotwérczego. Wynika z niego, ze taki rozpad jader
promieniotwoérczych nie moze trwaé w nieskonniczonos¢, stad wprowadzono pojecie okresu potowicznego rozpadu 71 , czyli

2
czas, po ktérym rozpadowi ulegnie potowa poczatkowej liczby atoméw (Rys. 1). Okres potowicznego rozpadu jest rézny dla
réznych nuklidéw i zawiera sie w granicach od 10 "s do 10M lat.
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Rysunek 1: Krzywa przedstawiajgca prawo rozpadu promieniotworczego dla czterech okreséw potowicznego rozpadu.
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